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    Воскресная школа храма Всех Святых занимается краеведческой деятельностью. Одним из направлений которой, является изучение истории нашего храма. 
   В процессе изучения данной темы в предыдущие годы мы собрали много архивных и других документов по истории прихода: фотографии, биографии священнослужителей. Нам хотелось  дополнить все это живыми, эмоциональными воспоминаниями очевидцев. Старшее  поколение,  пережившее Великую Отечественную, войну уходит, и их воспоминания являются самыми ценными документами. Работа, которую мы представляем вашему вниманию, основана на воспоминаниях очевидца  возрождения храма.  
    Храм Всех Святых был основан 17 октября 1843 года, в 1864 сформировался приход, который окормлял богадельню Булычева  и больницу гарнизона.
 В 30-е годы ХХ столетия в здании храма был расположен тюремный пересылочный пункт, где в холодном помещении содержались арестованные. Церковь была приведена в полное запустение: снесены купол и звонница, разобраны полы и печи, замурованы окна.
 Официальной датой возвращения храма епархии является 19 октября 1946 года, но восстановительные работы начались еще в 1943 году. Это самый тяжелый период для страны в ходе Великой Отечественной войны. Именно поэтому в это время Сталин дал разрешение на восстановление и открытие православных храмов, одним из них стал храм Всех Святых на Кузнечевском (ныне Вологодском) кладбище  города Архангельска. 
 …Прошлым летом (2010г) в храм пришла старенькая женщина. Она обратила наше внимание на себя тем, что стояла в притворе и плакала. Мы подошли к ней. Женщина была очень взволнована. Познакомились.  Мирония Германовна Собинина, приехала в Архангельск из Ногинска на несколько дней. Мы постарались как можно точнее записать ее рассказ. Мирония Гермоновна оказалась  крёстной дочерью отца Серафима, первого настоятеля и восстановителя возрождённой церкви. И вот что она поведала:
«Шел 43-й год. Закончилась литургия в Ильинском храме, и отец Серафим обратился к народу с просьбой принять участие в восстановлении храма Всех Святых. В назначенное время на Кузнечевском кладбище собрались женщины, дети, инвалиды. Здоровые мужчины были на фронте. Зазвучали молитвы. Отец Серафим и 13 человек просили у Бога помощи. Мы думали, что работы начнутся на следующий день, но батюшка взял лопату и среди нечистот глубиной почти до метра стал делать проход в сторону алтаря.
 Люди приходили каждый день, работали, кто, сколько мог – и 15 минут, и 5 часов. Всем отец Серафим кланялся в ноги. Его голубые, добрые глаза остались в памяти на всю жизнь. 
Храм был очень загажен, использовался как отхожее место, жители окрестных домов выбрасывали туда мусор. Отец Серафим и раньше просил позволения у властей на расчистку храма, ведь этот план у него возник еще до начала войны,  но разрешение  дали только тогда, когда запах от  нечистот пошел в город. Каждый метр пола чистили до досок, батюшка каждому определял квадрат рядом с тропкой; так и двигались от центра к стенам. Была весна, все таяло, и утром не было видно того, что сделано вчера. Отец Серафим установил график работ. Одни копали, другие выгребали руками, кто-то наполнял ведра, дети носили баночками. После работы запах от нас шел невыносимый. Отец Серафим шутил: «Не напастись мне на вас «Шипра»» («Шипр» - это одеколон времен Великой Отечественной войны). 
     Иногда дети приходили работать втайне от родителей. Такое было время – опасно было быть православным.  Но летом 1943-го, власти стали более терпимыми. Они даже направили пожарную команду нам на помощь. Под напором  воды с  хлоркой отмывали  стены. Правый угол был очень грязным. Нам пришлось поработать с большим усердием. Особенно больно было  смотреть на оскверненный образ Иисуса Христа: кто-то нарисовал усы и рога. Работа продолжалась два месяца. После кропотливых трудов храм был полностью расчищен.
 Люди начали приносить иконы, надписи «Любите друг друга» - у кого что сохранилось. Батюшка пытался давать расписки за иконы, но прихожане отказывались.
Мне тогда было 12 лет, помню некоторые имена работавших на расчистке храма: Лида Зеленина, Тамара Зотова, Юра Анучин  (живы ли они, не знаю), Ювеналий Федотов, Римма Катугина – умерли.  Уже в преклонном возрасте, служа в Троице-Сергеевой лавре, отец Серафим вспоминал о том, как тогда дружно работали: шли с охотой, никто никого не заставлял, благословение просили, молились, домой уходили одухотворенные». 
Отец Серафим (Шинкарев) скончался 9.12.79 года в Троице-Сергеевой лавре, там и похоронен.
Глядя на мозаику мраморного пола, Мирония Германовна плакала, вспоминая то, что здесь когда-то было. Сейчас в храме красота и благолепие, колокольный звон созывает людей на богослужение. Но мы помним, и хотим, чтоб помнили и другие,  какими трудами, подвигами предыдущих поколений восстановлен наш храм.
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